

# 秦始皇眼中的“一姐”

### “绝世暴君”寡妇情

当御医微微摇头叹一声退下之后，一股寒意沿脊梁迅速遍及秦始皇全身，他长长地叹了一口气，默默地坐在巴寡妇清的病榻边，静静地凝视着眼前这张苍老而安详的脸，不由得想起了自己的母亲赵姬。

在秦始皇叱咤风云的一生中，女人既起了最关键的作用，又在他眼中微不足道，他既感激母亲赵姬与吕不韦为自己所付出的一切努力，又为自己无法明了的身世恼羞成怒，他无法容忍自己的母亲是一个与若干男人有染的庸俗女人，因此一怒之下将她永远囚禁在深宫。而眼前这位已经悄然离开人世的老妇，一位来自西南偏僻穷乡的寡妇，却使他产生了平生少有的感动与怜悯之情。在后世众多的史籍中，都曾记录下秦始皇跟这个来自重庆的寡妇非同寻常的关系。

清，是巴寡妇的姓名。她是重庆长寿人，生于秦惠文王设巴郡(重庆)之后到秦朝初年。据说，清出身寒微，少年时跟父亲学习诗书，因为相貌与气质出众，嫁给了当地一位青年企业家。不幸的是，事业有成的丈夫英年早逝，寡妇清不顾世俗偏见，毅然挺身主持起丈夫留下的偌大家业——当时勃勃兴起的开采炼丹业。

因为那时的人们沉迷于寻求长生不老之药，尤其是秦始皇兼并天下之后，作为炼丹用的原材料丹(朱)砂供销两旺，而且秦始皇耗时费力的庞大皇陵地宫工程需要无法估算的水银，看准商机的寡妇清，很快将自己的生产销售网络遍布全国，成为当时的丹砂业垄断企业，富甲天下，前来投靠打工的人更是成千上万，其实力足以与万乘公卿分庭抗礼。

富起来的寡妇清不仅为富能仁，全

力以赴搞好劳工福利待遇，积极扶贫济困，还组建了庞大的私人武装，保护一方平安，被乡人奉为“活神仙”，并受到人们的尊崇。

秦始皇大修长城的时候，不能为国效力的寡妇清深感“匹夫有责”，于是将积累起来的财富悉数捐献给朝廷，作为修建长城的费用。好在地方官没敢瞒报暗吃回扣，秦始皇深为寡妇清疏财卫国的的大义之举感动，特下诏封她为“贞妇”，以表彰她的忠贞爱国之心。接着，秦始皇又念她年事已高，没有子嗣，孤苦无依，特地降旨接她进京颐养天年。

这位有感皇恩浩荡的女实业家，到咸阳后不久就卧病不起，几经御医治疗无效，最终客死京城。不知道她如何看待一直守候在身边的皇帝，她与他，一个驰骋商海风光无限，一个纵横天下所向披靡。他那么敬重她，让她享受到他的母亲都无法享受的礼遇，是惺惺相惜？还是将她视为一个胸怀天下的寻常母亲？不知道，在清的弥留之际，她在想些什么，她又跟眼前忧伤的皇帝说了些什么；也不知道，他看着她时眼渐渐远去，又在想些什么，又对这个看起来像自己母亲一样衰老的女人说了些什么——这一切都将永远是一个谜，而正是这些像谜一样的细节才最富真情，这样的真情永远是被历史疏漏的重要环节。那也许更可能是一语成谶，谁知道呢？

秦始皇接清的遗愿，将其灵柩运回清的家乡，厚葬于长寿龙山寨，在墓地修建高台，并亲笔题写了“怀清台”，寄托自己无限的哀思，表达对清的怀念和敬意。

长期以来，以农业生产的历代王朝都对工商业加以打击和节制，因此历来对寡妇清及她与秦始皇的关系都褒贬不一，连思想激进的王安石，也嘲笑“兼井乃奸回……秦王不知此，更筑怀清台”。到了手工业相对发达的后明时期，人们才开始正视寡妇清的成就和伟大胸怀，明末诗人金俊明就有诗云：“丹穴传费世莫争，用财卫国能守节。龙祖势力倾天下，语筑高台怀清窟。”

时至今日，巴寡妇清已经被奉为代表重庆地区巴国、巴都时期工商业发展水平的标志性人物。

王怡菲



敬意。

### 中国最早的离婚协议书

## 唐代的“放妻协议”

提倡“好合好散”可能出自唐朝——

近日北京一家报纸报道，“敦煌出土的‘放妻协议’要来北京展出”，引起了人们极大的兴趣。但记者经过查询却被告知，这其实是一则旧闻。北京近期并没有类似的展览。

国家博物馆的工作人员回忆说，敦煌出土的“放妻协议”2000年在庆祝敦煌藏经发现100年的时候曾来北京展出过，而且还引起了不小的反响。“放妻协议”实为“离婚协议书”。

专家介绍，“放妻协议”也叫“放妻书”。顾名思义就是放妻，也就相当于我们今天所说的“离婚协议”。

在中国历史的多数时期，女子一直是处于被压迫地位，很多朝代妇女没有离婚自由，男子可以任意“休妻”、“出妻”，女子却只能忍受。同时，女子被“休”、“被出”，被认为是奇耻大辱，改嫁更是“丧失贞节”。

而这份“放妻协议”却给后人展示了历史上真实的一幕：妇女地位极高，夫妻之间提倡“好合好散”。

这张在敦煌莫高窟出土的“放妻协议”的主要内容是：“凡为夫妇之因，前世三生结缘，始配今生之夫妇。若结缘不合，必是冤家，故来相对……既以二心不同，难归一意，快会及诸亲，各还本道。愿妻娘子相离之后，重梳婢髻，美妇娥眉，巧遇窈窕之姿，选聘高官之主。解怨释结，更莫相憎。一别两宽，各生欢喜。”

简单的解释，就是丈夫很宽容地说：如果没有缘分，咱俩不如好合好散，离了之后，希望你打扮得漂漂亮亮的，再找个好人家……

从这份协议书中我们不难看出，这的确是一份类似于我们今天的离婚协议，但这份协议的内容也只单方面说了夫妻离婚的原因：感情不和。于是请来双方父母和亲戚朋友，见证一下，好聚好散，最后，男方还不忘给妻子一些美好的祝愿。

从这份协议书中我们并没有看到男尊女卑的一面，看到的反而是男女平等，改嫁似乎也是很正常的现象。这样一份“放妻协议”也许在今天看来，人们都还很羡慕，男方有如此的宽宏胸襟，女方也有自由选择的权利。在封建社会里，人们也能如此的和平分手真是令人感到惊奇。

千龙

## 中国第一所女子大学

详细资料：1911年，美国教会北美长老会、美以美会、浸礼会等倡议在长江流域创办一所女子大学，1913年在南京莫愁湖南绣花巷筹建金陵女子大学，1915年正式开学，首任校长德本康(Laurence Thurston)。1923年移至随园。1927年后，校务由美国人转交中国人。1928年，徐亦蓁女士被推选为董事会会长，吴贻芳女士担任校长。1930年在国民政府教育部立案，更名金陵女子文理学院。1937年抗战迁至四川成都华西坝，1946年迁回南京。

金陵女子大学办学中设置过16个四年级学科，包括中文、英语、历史、社会、音乐、体育、化学、生物、家政以及医学专科等，在国内外享有声誉。从1919年到1951年，毕业人数为999人，人称“999朵玫瑰”。

图为1918年，金陵女子大学的学生在生物实验室内做实验。

图/文 小飞



## 童养媳出身的“女将军”

童养媳出身的女将军李贞，在一次谈起战争年代的女同志时，曾不胜感慨地说了下面一段话：“在党领导的各个革命时期，都有许许多多的妇女参加到革命队伍中来。这些妇女，是可爱的母亲，贤淑的妻子，更是勇敢的战士！”了解李贞的人都知道，她本人就是这样一位勇敢的战士。

因家庭赤贫，生活无着，守寡的母亲就把6岁的李贞送人当了童养媳。在那难熬的岁月里，她干粗活，遭冷眼，挨打骂，尝尽了做童养媳的辛酸苦辣。1925年，李贞的家——湖南省浏阳县被轰轰烈烈的大革命所震撼。17岁的李贞冲破各种阻力，毅然起来向自己不幸的命运挑战，秘密加入了妇女协会，走上了革命道路。1927年她光荣地成为一名中国共产党党员。

自此，李贞把自己的一切交给了党，交给了革命事业，勇敢地同阶级敌人进行殊死的战斗。有一次，担任浏东游击队士兵委员长的李贞，接到上级命令，要她带领一

部分游击队员拖住敌人，掩护大部队的行动。当时，敌众我寡，形势极其严峻。李贞坚决执行命令，带领游击队员英勇地打退了敌人一次又一次进攻，给敌人以很大的杀伤力。子弹打光了，他们就用刺刀拼、用石头砸……最后，只剩下李贞等5个人退到调子崖上。此时，前面是喊天大叫要活捉游击队的敌人，后面是陡峭的绝壁山陵。李贞以凛然的英姿，高声对战友们说：“我们不能让他们活捉。”说完，自己第一个跳下了山崖。幸好，李贞被崖壁上的树枝托住没有摔死，但她怀的孩子流产了。最后，她在群众帮助下，拖着虚弱的身体找到队伍，又投入到紧张激烈的战斗中去了。李贞在历次战争中英勇奋斗，身先士卒，1955年被授予少将军衔。

李贞没有子女，她用自己的工资抚养了20多个烈士遗孤，还一次次地为教育、科研事业捐款。

张亚男

